

## 第一观察

## 习近平总书记指引未来产业发展

新华社记者 张辛欣 严赋憬

逝,

抓住了就是机遇,抓不住就是挑战。”

2014年6月,两院院士大会上,提到“有人工智能机器人已具有相当程度的自主思维和学习能力”,总书记特别强调“这样的新

信创是保障信息技术安全的基础,也为“落子”未来,推动量子科技、脑机接口等领域技术新领域还很多,我们要审时度势、全盘考虑、抓紧谋划、扎实推进”。同年的中央经济工作会议部署了“探索未来产业发展方向”。

在黑龙江考察时提出加快形成新质生产力,要求“整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业”;在安徽考察时来到合肥滨湖科学城,在智能网联汽车、新一代信息技术等高科产品前驻足,在听取安徽省委和省政府工作汇报时指出“超前布局未来产业”;此次在北京考察,来到国家信创园,走进展厅察看人工智能、机器人等科技创新成果展示……

新一轮科技革命和产业变革加速演进,作为新质生产力的重要载体,发展未来产业是应对全球产业竞争的主动选择,塑造长远发展新优势的关键支点。

“十五五”开局之年的首次地方考察、首次集体学习,释放加快实现高水平科技自立自强的鲜明信号,凸显当前以重大科技创新推动未来产业发展,谋定在先,赢得主动的战略性、紧迫性。

## (一)擘画全局,抢占未来制高点

在决定未来走向的关键时点,未来产业的战略意义提升到新的高度。

今年中央政治局首次集体学习中,习近平总书记强调,要站在推进强国建设、民族复兴伟业的战略高度,立足客观条件,发挥比较优势,坚持稳中求进、梯度培育,推动我国未来产业发展不断取得新突破。

在北京考察期间,习近平总书记来到亦庄这个新兴产业、未来产业发展的“热土”,再次把目光投向科技创新和产业创新,察看代表性科技创新成果展示,叮嘱“要充分发挥我们国家集中力量办大事的优势,把各种优质要素集合起来攻关”。

未来产业由前沿技术驱动,具有前瞻性、战略性、颠覆性等特点。

“对于抢占科技和产业制高点、把握发展主动权,对于发展新质生产力、建设现代化产业体系,对于提高人民生活品质、促进人的全面发展和社会全面进步,都具有重要意义”。习近平总书记从三方面深刻阐明培育发展未来产业的战略必然。

高度重视,是“把准了时代脉搏”,也是对“历史性交汇期”的深入研判——

每一轮科技革命和产业变革都会催生全新的主导型未来产业,从机械化、电气化、自动化到信息化,重大科技革命带动产业革命,国与国的力量对比一次次被改写。

我国处在基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,面对复杂的外部环境和激烈的大国博弈,人工智能、量子科技等一批前沿技术迈入爆发的关键节点。发展未来产业既是大变局的重要组成部分,也是影响大变局走向的关键力量,已从长远布局的“选项”变为当下必争的“刚需”。

2013年9月,十八届中共中央政治局集体学习将“课堂”搬到中关村。习近平总书记深刻指出:“即将出现的新一轮科技革命和产业变革与我国加快转变经济发展方式形成历史性交汇,为我们实施创新驱动发展战略提供了难得的重大机遇。机会稍纵即逝。

“十三五”规划纲要提出在空天海洋、信息网络、生命科学、核技术等领域,培育一批战略性产业;“十四五”规划纲要部署组织实施未来产业孵化与加速计划;“十五五”规划建议明确前瞻布局未来产业,鲜明提出推动形成量子科技、生物制造、氢能和核聚变能等新的经济增长点……战略、规划相互衔接、压茬推进,得时无怠,只争朝夕。

站在今天回看,我国扭转通信技术落后的局面,实现4G并跑,5G引领;“新三样”从名不见经传到发展成中国制造新的闪亮名片;在人工智能多个领域跻身世界前列……

在一些领域迎头赶上甚至“弯道超车”,正是多年前“播种未来”结出的硕果。

立足发展趋势,我国已成为创新力上升最快的经济体之一,集中力量办大事的制度优势,超大规模市场、丰富应用场景、最完备工业体系等,都为发展未来产业提供了丰厚的基础。

当前,新一轮科技革命和产业变革正在开启新的创新周期,一场关乎国运、着眼长远的产业布局全面展开。练就“杀手锏”,跑稳“接力赛”,要求我们做好重大科技任务的布局、做好战略产业发展的规划,这是时不我待的机遇,也是不容失的考验。

(二)科技突围,筑牢向新硬支撑

未来产业是“从0到1”的先发布局,注定了其发展的核心就是创新,特别是重大原创性、颠覆性创新。

习近平总书记深刻指出,科技突破的程度,很大程度上决定未来产业发展的速度、广度、深度。

目前,我国人工智能企业数量超过6000家。同时,大量企业积极投身于量子科技、生物制造等新赛道,为它们搭建起良好的市场环境和产业生态至关重要。

一方面,政府要做好服务,以政策支持推动各类创新资源向企业集聚;另一方面,也要注重梯度培育,形成龙头企业“顶天立地”、中小企业“铺天盖地”的格局,切实做到

总书记所说的“大力培育核心技术领先、创

搭良好生态,更好激发企业创新活力——

“很多未来产业的兴起是靠企业一步一步突破带动的。”对于未来产业的发展,习近平总书记强调要发挥企业主体作用。

让广阔市场推动产业向新,加快场景培育和开放,激荡市场需求与应用场景交融的“一池春水”;深入实施“人工智能+”行动,到2027年新一代智能终端、智能体等应用普及率将超70%……充分发挥市场的机制与力量,“战略性技术”在与千行百业的相融互促中迭代升级。

这些都要求我们在产业向新的长跑中,构建起对科研长周期的支持机制和宽容氛围,坚持“科学论证技术路线”,循序渐进地推进;沉下心来对不同产业“量身定制”规划和扶持政策;强化产业间的协同,推动未来产业同新旧产业、传统产业相得益彰。

与此同时,要按照习近平总书记提出的“探索科学有效的监管方式,防范相关风险,确保既‘放得活’又‘管得好’”,实现科技向善、确保行稳致远。

通向未来之路正在以前所未有的方式铺展。开局之年,起步之时,落实习近平总书记要求,“推动我国未来产业发展不断取得新突破”,让高质量发展的动力更加强劲,中国经济必将持续呈现勃勃生机。

新华社北京2月12日电

## 开局起步,总书记强调正确政绩观

新华社记者 张研

确政绩观,才能推动各项事业行稳致远。

在2025年底的中央经济工作会议上,习近平总书记强调:“所有规划都要实事求是,追求实实在在、没有水分的增长,推动高质量、可持续的发展。”

在《之江新语》中,习近平同志曾指出:“政绩观与发展观密切相连。有什么样的政绩观,就会有什么样的发展观,反之亦然。”

长远来看,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,开局决定全局、起步影响后程。于开局之时强调正确政绩观,既是要将“国之大者”转化为务实举措,确保规划实施不偏向、不走样,也是引导党员干部把精力放在根本遵循、利长远上,为长期发展筑牢根基。

正确政绩观,事关党的建设。

政绩观是对政绩的根本观点和总的看法,是世界观、人生观、价值观在从政行

为中的具体体现。有什么样的政绩观,能反映出党员干部的价值取向、党性作风。

2025年“七一”前夕中央政治局集体学习,习近平总书记指出选用人要用加强党性鉴别,强调注重考察干部的境界格局。

2026年,省市县乡领导班子将陆续换届,强调政绩观也很有针对性。

换届之后,容易出现短视决策、大干快上、盲目扩张等急于出政绩的问题。突出强

调政绩观,能够遏制急功近利的政绩冲动。

在中央经济工作会议上,习近平总书记严肃批评了“数字注水”、虚假开工、“开票经济”等形象工程、政绩工程问题。在省部级主要领导干部专题研讨班上,习近平总书记指明政绩观偏差的突出问题,精准点出本位主义、好大喜功、推脱责任等具体表现。

“十五五”开局在即,要荡涤污泥浊水、净化氛围空气。”习近平总书记的深刻剖析,既是提示警醒、靶向纠治,也是在引导党员干部从思想上固本培元、增强党性,营造清朗政风。

树立正确政绩观,要追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。

在省部级主要领导干部专题研讨班上,习近平总书记强调:“创造经得起实践和历史检验、真正造福人民、得到群众公认的政绩。”此次考察,总书记强调:“努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。”

亲切慰问快递小哥,在银龄老年公寓详细了解老年人健康检查、康复训练、日常起居照料等情况,走进新春市集同老百姓一起“过大年,迎新年”……北京考察,细节之中彰显习近平总书记真挚的为民情怀。

每逢春节前夕,总书记深入人民群众,一程程不辞辛劳,一句句嘘寒问暖,正是“为人民谋政、以实干出政绩”的率先垂范。

新华社北京2月12日电

剖析,既是提示警醒、靶向纠治,也是在引导党员干部从思想上固本培元、增强党性,营造清朗政风。

树立正确政绩观,要追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。

在省部级主要领导干部专题研讨班上,习近平总书记强调:“创造经得起实践和历史检验、真正造福人民、得到群众公认的政绩。”此次考察,总书记强调:“努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。”

亲切慰问快递小哥,在银龄老年公寓详细了解老年人健康检查、康复训练、日常起居照料等情况,走进新春市集同老百姓一起“过大年,迎新年”……北京考察,细节之中彰显习近平总书记真挚的为民情怀。

每逢春节前夕,总书记深入人民群众,一程程不辞辛劳,一句句嘘寒问暖,正是“为人民谋政、以实干出政绩”的率先垂范。

新华社北京2月12日电

剖析,既是